

# 非法猎捕野生猕猴 “洗白”身份高价出售

## 四川警方侦破一起非法猎捕售卖野生动物案，解救猕猴1104只

野生猕猴属于国家二级保护动物，非法猎捕、杀害、收购、运输、出售，均涉嫌刑事犯罪。

12月24日，华西都市报、封面新闻记者从达州警方获悉，达州、甘孜、阿坝警方近日联手侦破一起危害珍贵濒危野生动物案，解救猕猴1104只，涉案价值1.36亿元，及时挽回10个濒临灭绝的猕猴野外种群。

该案不仅成功摧毁了一个作案多年的犯罪团伙，还斩断了一条从四川延伸至山东的非法贩卖猕猴利益链。

### 案发

#### 养殖场的1000多只猕猴哪里来

2018年12月，达州市宣汉县公安局接到线索：两名湖南籍男子于当年10月在巴中市通江县境内非法猎捕10只野生猕猴，通过一名宣汉籍男子“转手”，非法出售至川渝交界处的一个猕猴养殖场。

原宣汉县森林公安局立即成立专案组，对该案展开侦查。警方顺着猕猴养殖场这条线索，锁定了一个关键人物——赖某伟。

经调查，赖某伟常年任达州万源市从事动物养殖工作，曾在万源开办了一家果子狸养殖场。2020年，养殖场被关停。之后，赖某伟在重庆市城口县开办了一家猕猴养殖场，养殖了1000多只猕猴。

“我们对这个养殖场进行了调查，发现这是一家证照齐全的企业。但是，养殖猕猴的时间成本和经济成本都是比较高的。”达州市公安局森林警察支队民警万友川介绍，猕猴一年只能产一胎，而且要三年以上才能出售，每年养殖成本大约是1万元，三年就需要3万多元。赖某伟的养殖场规模如此之大，猕猴来源存疑。

警方认为赖某伟有重大嫌疑，决定在不打草惊蛇的情况下，对其进行布控。然而，警觉的嫌疑人隐藏了关键证据，警方的几次布控都以失败告终。

### 蹲守

#### 嫌疑人非法交易猕猴被抓现行

案件侦查陷入被动后，警方开始调整侦查思路，决定去重庆城口赖某伟等人



▲ 警方查扣的部分野生猕猴。

▲ 犯罪嫌疑人指认猎捕野生猕猴现场。  
达州警方供图

经常进出的一处废弃养殖场进行蹲守。

“经过几天几夜的蹲守，我们锁定了一个涉嫌非法交易野生猕猴的团伙，主要涉及6名团伙成员。他们交易的猕猴都是野生的，主要来自阿坝州小金县。”万友川介绍，随着侦查的进一步推进，一名叫宋某友的男子进入了警方视线。

民警调查发现，宋某友长期从阿坝收购野生猕猴，再以中间商身份将猕猴运送到万源销售给赖某伟。运送猕猴和现场交易过程中，他们异常谨慎。

“凌晨三四点的时候，宋某友从阿坝猎人手中收购野生猕猴，在万源的高速路口与赖某伟等人会合。”达州市公安局森林警察支队副支队长李文燕说。

证据确凿后，警方开始了集中抓捕行动。在四川省公安厅森林警察总队的统一调度指挥下，达州、阿坝两地警方在万源市一处废弃养殖场，将正在实施野生猕猴非法交易的赖某伟、宋某友等9人当场抓获。现场查获野生猕猴79只，以及红腹锦鸡、鹰隼等多种野生动物活体、死体和动物尸块，共计187件。

### 暴利

#### 收购价2000元最终卖到13.5万元

犯罪嫌疑人非法猎捕野生猕猴的背后，是否藏着一条灰色的产业链条？

赖某伟、宋某友等人归案后，拒不承认非法狩猎、买卖野生动物的事实。办案民警通过对案件的深挖，很快从养殖场的一名工人身上发现端倪。

“这个工人给我们提供了一条非常有价值的线索：公司副总王某是一个非常关键的人物。野生猕猴送到城口的养殖场后，要过渡一个月再销售。其间，兽医要给这些野生猕猴打疫苗和采血，王某负责记录台账，涉嫌‘洗白’野生身份。”万源市公安局森林大队副大队长唐齐明介绍，这些台账成为案件侦办的关键证据。

“台账足足有14页，时间跨度为2022年1月至2023年2月，涉及野生猕猴300多只。”办案民警调查发现，王某在记录台账时，顺手伪造猕猴的繁殖档案，给野生猕猴披上了合法外衣，转而变身成为养殖场养殖的猕猴。

警方调查发现，“中间商”最初以每只2000元的价格，从猎捕者手中收购野生猕猴，再以每只2万元的价格销售给赖某伟。赖某伟将收购的野生猕猴在养殖场混养后，以正规繁殖猕猴名义，销售给重庆、山东的科研机构 and 医疗公司，每只价格高达13.5万元。

“暴利”背后，还隐藏了多少秘密？案件重大，情况复杂，四川省公安厅森警总队多次组织达州、阿坝警方研讨案情工作方向和思路。2023年4月11日，警方决定将万源、宣汉境内的案件并案侦查，继续深挖。

### 收网

#### 32名犯罪嫌疑人全部抓捕归案

警方通过调取数据信息，摸排了5万多条大数据，辨别出近一年来收购方、中间商的全部轨迹信息。分析对比中，警方在另一名嫌疑人余某的行动轨迹中发现了端倪。“我们发现了一辆甘孜车牌的面包车，多次与赖某伟的车一前一后经过卡口。原来，除了阿坝这条交易路线，还有一个团伙走的是甘孜这条线。”李文燕说。

经查，自2007年3月以来，犯罪嫌疑人赖某伟团伙为牟取非法利益的最大化，长期从甘孜州康定市、丹巴县，阿坝州小金县非法收购野生猕猴，以余某、宋某友为主要“中间商”，运至重庆市城口县的养殖场“洗白”身份，再向山东、重庆等地出售。

在做了大量走访、摸排工作后，办案民警锁定了3名中间商和12名野生猕猴猎捕人员。

“我们先后五次联合甘孜警方实施抓捕和辨认。”李文燕说，在达州、甘孜、阿坝三地警方的共同努力下，最终，32名犯罪嫌疑人全部被抓捕归案。该案共计扣押涉案猕猴1104只，涉案价值高达1.36亿元。

目前，32名犯罪嫌疑人中已有30人被移送起诉。提起公诉的24人中，宋某友、严某正等7人被阿坝州小金县人民法院分别判处有期徒刑，赖某伟、余某等17人的相关案件已开庭审理，将择期宣判。

华西都市报·封面新闻记者 曾业

# 洒水车浇湿过路老人引批评

## 岳池当地已对操作人员进行批评并作出扣减绩效的处理

12月23日，一段“四川岳池广高路上，一辆洒水车作业时，对行人视若无睹，车身后方的扇形水雾直接喷洒到路人身上”的视频在网络传播，引发热议。

视频发布者称，该行为导致多位行人身上被喷湿，且“此事并非个例，洒水车长期‘目中无人’”。

12月24日上午，岳池县相关部门负责人就此作出回应称，县交通局已对操作人员进行了批评教育，并作出扣减绩效的处理。同时，该局已组织相关养护作业车辆驾驶员进行学习教育，坚决杜绝此类问题发生。

### 网友投诉：

#### 洒水车淋湿多名行人

视频显示，广安岳池某路段，一位手里拎着东西的老人正在马路上走着，一辆黄色的洒水车从一旁经过，但并未关闭洒水龙头，水喷到老人身上。

当天上午，视频发布者跟随那辆洒



老人行走时被洒水车淋湿。视频截图

水车很久，不仅是视频中的老人，洒水车就像进行“无差别攻击”，其间许多行人都被喷得一身湿。

“这并非个例，而是长期存在的问题。”视频发布者称。

### 官方回复： 进行批评并扣除绩效

12月24日上午，岳池县相关部门

回应华西都市报、封面新闻记者称，在知悉此事后，当地立即成立调查组进行调查，发现网友反映的问题属实。

“该洒水车属于岳池县公路养护段，当时在省道206线处进行路面清扫保洁作业。”岳池县相关部门负责人说，由于驾驶员操作不规范，将水喷洒到路边一老人身上。事发当天下午，岳池县公路养护段已对该驾驶员进行了严肃处理，“对操作人员进行批评教育，并作出扣减绩效的处理”。

此外，当地立即组织相关养护作业车辆驾驶员进行学习教育，在洒水作业时增加观察员，提醒操作人员作业过程中遇到行人、车辆注意关停或者关小水枪，坚决杜绝此类问题发生。

“目前我们一直在寻找老人家属，到时候会对老人进行当面赔礼道歉。”该负责人表示。

华西都市报·封面新闻记者 刘彦君

“成都浣花溪公园流浪猫中箭受伤”后续

### 警方已找到嫌疑人正在调查处理中

近日，在成都浣花溪公园，一只中箭受伤的流浪猫引发网友关注，该猫被发现时，1支箭还插在身上，让人看着十分心疼。经过爱心人士的帮助，猫咪已无大碍，救助人于12月22日进行了报警处理。

12月23日，记者从救助者之一的姚海山处获悉，警方已经找到了嫌疑人冯某某。

当天中午，记者跟随姚海山来到草堂派出所，姚海山将射中小猫的箭、小猫受伤的照片等，作为证物交给民警。民警表示，目前案件正在调查处理中。

姚海山提供的立案告知书显示，冯某某非法携带管制器具案已立案。

华西都市报·封面新闻记者 杨博